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Власюк Г. І., канд. пед. наук, доцент 

Одарчук М.О., здобувачка ступеня в/о «Магістр» ІІ курсу 

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ КООРДИНАЦІЙНИХ 

ЗДІБНОСТЕЙ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Анотація. У процесі фізичного виховання дітей дошкільного 

віку цілеспрямованому розвитку координаційних здібностей 

повинна приділятися особлива увага. Рівень розвитку 

координаційних здібностей, як і будь-яка фізична якість, в значній 

мірі залежить від прояву властивостей нервової системи і особливо 

сенсорних систем людини. Молодший шкільний вік є сприятливим 

для розвитку широкого кола координаційних здібностей, тому їх 

цілеспрямований розвиток має починатися саме в цьому віці. 

Тільки в цьому випадку можна забезпечити необхідну та загальну 

фізичну підготовленість дітей. Стаття присвячена питанню 

покращення рівня розвитку координаційних здібностей дітей 

молодшого шкільного за допомогою за допомогою програми 

«школи м’яча».  

Ключові слова: координаційні здібності, методика, фізичне 

виховання, фізична підготовка, рухова діяльність 

https://www.myfitnesspal.com/
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Постановка проблеми. Несприятливі звички способу життя 

та відсутність рухової активності, спричинені малорухливим 

способом життя, становлять загрозу для здоров’я дедалі більшої 

кількості дітей. Малорухливі діти часто демонструють незграбні 

рухи, що знижує їхню самооцінку та може призвести до соціальної 

ізоляції. Щоб уникнути таких наслідків, потрібно впроваджувати 

активні форми занять і змінювати шкідливі звички. Спортивні 

фахівці вважають, що надання дітям більшої кількості 

можливостей для рухової діяльності в дитинстві допомагає 

сформувати широкий спектр базових навичок, необхідних для 

подальших спортивних успіхів. Одним зі шляхів залучення дітей 

до фізичної активності є ігри з м’ячем, які сприяють розвитку 

моторних навичок і позитивно впливають на якість життя. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Координаційні 

здібності забезпечують можливість людини ефективно керувати 

рухами. Вони необхідні не лише для складних технічних дій, а й 

для точних дрібних рухів. Координація розглядається як моторна 

навичка, що визначає складну організацію рухової діяльності [5-8]. 

Її розвиток залежить від стану центральної нервової системи, 

має частково спадковий характер, однак значною мірою піддається 

тренуванню. В. Староста (1998) називав координацію 

«суперздібністю», а П. Хірц (1986) - «феноменальною здатністю». 

За визначенням Старости (2000), координаційна здатність - це 

вміння виконувати точні, швидкі й адаптивні рухи в мінливих 

умовах. 

Проблема розвитку координаційних здібностей завжди були 

предметом багатьох досліджень. На думку В. Лях [5], сучасні 

дослідження розвитку координаційних здібностей дітей 

дошкільного та молодшого шкільного віку недостатні та 

фрагментарні. На думку І. М. Моргун, координаційні здібності – 

це, по перше, здатність доцільно координувати рухи (погоджувати, 

співпорядковувати, організовувати в єдине ціле) при побудові і 

відтворенні нових рухових дій; по-друге, здатність перебудовувати 

координацію рухів при необхідності змінити параметри освоєного 

дії або переключити на іншу дію відповідно до вимог мінливих 
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умов. Л. П. Сергієнко вважає, що координація рухів – це 

узгодження їх за часом, просторі і за зусиллями як результат 

пристосування організму до навколишнього середовища [3]. 

Різноманітність варіантів поняття «координація» і «координаційні 

здібності» пояснюється тим, що координаційні здібності людини 

являють собою дуже складне утворення: з одного боку, вони 

можуть бути віднесені до процесу виховання фізичних якостей, а з 

іншої сторони, координаційні здібності тісно вплетені в процес 

управління руховими діями [2,4]. Багато фахівців [7, 9, 12] 

відзначають, що рівень розвитку координаційних здібностей 

відіграє найважливішу роль в процесі цілісної рухової діяльності 

людини.  

Мета статті – проаналізувати науково-методичну літературу 

щодо особливостей розвитку координаційних здібностей дітей 

молодшого шкільного віку. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз літературних 

наукових джерел, аналіз передового і практичного досвіду та 

спеціалістів з фізичної культури і спорту. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Низка авторів 

(Momchilova, 1998; Brestnichki, 2017) вважають вік 8–12 років 

оптимальним для розвитку координаційних навичок. Саме в цей 

час руховий аналізатор найбільш пластичний, і тренування дає 

найкращі результати. 

Координаційні здібності мають важливе значення в 

збагаченні рухового досвіду дітей, розвитку спритності. Чим 

більшим обсягом рухових навичок володіє дитина, тим вище 

рівень її фізичної підготовленості, тим швидше вона зможе 

оволодіти новими рухами. Показниками спритності є 

координаційна складність рухів, точність і час їх виконання, які 

головним чином пов’язані зі здібностями до управління 

просторово-часовими і силовими параметрами рухів.  

Координаційні здібності як дітей, так і дорослих багатогранні 

і специфічні. Але все ж таки за критеріями оцінки, особливостями 

прояву та факторами, які їх визначають, здібності класифікують в 

окремі групи. Виділені наступні незалежні типи координаційних 
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здібностей: здатність керувати часовими, просторовими та 

силовими параметрами рухів; вміння утримувати рівновагу; 

відчуття ритму; вміння орієнтуватися у просторі; здатність до 

вільного розслаблення м'язів; координація рухів (спритність). 

Координаційна здібність, яка характеризується точністю 

управління силовими, просторовими і часовими параметрами руху 

і забезпечується складною взаємодією центральних і 

периферичних ланок моторики на основі зворотної аферентації, 

має виражені вікові особливості [6].  

Сучасні дані свідчать, що малорухливий спосіб життя 

призводить до незграбності рухів, зниження самооцінки та 

соціальної ізоляції дітей. Одним зі шляхів підвищення рівня 

фізичної активності є включення ігор з м’ячем і спеціальних 

занять, спрямованих на розвиток моторики. Саме з цією метою 

була створена міжнародна програма «Школа м’яча», що має на 

меті систематичний розвиток координації у дітей віком 4–12 років 

через ігрову діяльність. 

Ідея створення школи м’яча (Ballschule Heidelberg) виникла з 

метою забезпечення дітям систематичного розвитку координації 

через ігри з м’ячем. Школа розпочала роботу у 1998 році під 

керівництвом професора Клауса Рота.  

Координаційні здібності дозволяють людям 

контролювати та регулювати рухові дії. Вони є необхідними не 

тільки для високопродуктивних дій, але й для тонких, 

високоточних рухів. Координаційні здібності визначаються як 

моторні навички, що характеризують складну організацію 

рухів [11]. 

Координація рухів тісно пов'язана з розвитком і 

вдосконаленням рухової активності людини [7]. Щоб 

виконувати рухи в певній послідовності, системи організму 

повинні координувати роботу окремих м'язів відповідно до 

точних просторових, часових і силових параметрів.  

Добре розвинена координація не тільки покращує якість і 

точність виконання, але й дозволяє спортсменам справлятися з 

більшими фізичними навантаженнями з більшою силою та 
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ефективністю, що в кінцевому підсумку призводить до 

поліпшення результатів. Це вимагає ретельного аналізу 

компонентів руху та їх впливу на організм молодих 

спортсменів. Раннє дитинство - етап, коли діти починають 

займатися спортом - є особливо важливим для розвитку як 

рухових, так і координаційних здібностей [8, 11, 13]. Численні 

автори [3-15] визначили вік 8–9 та 11–12 років як чутливі 

періоди для розвитку координаційних навичок. 

Рекомендується розвивати широкий спектр рухових навичок, 

особливо для видів спорту, що вимагають складної 

координації, не після повного дозрівання рухового аналізатора 

(зазвичай після 15–16 років), а під час його найшвидшої фази 

розвитку, приблизно у віці від 9 до 11–12 років [6]. 

Покращення координаційних навичок також сприяє 

швидшій просторовій орієнтації та допомагає дітям навчитися 

порядку і дисципліни. Тому важливо, щоб діти починали 

розвивати ці навички за допомогою спорту з раннього віку. 

За даними П. Хіртца (1981) та Д. Йовановича і І. 

Йовановича (2003), розвиток координаційних здібностей 

повинен починатися в дошкільному віці, підтримуючи основні 

рухові навички, такі як біг, кидання, удари ногою, удари 

рукою, ходьба, стрибки, ловіння та перекидання [7]. Завдяки 

іграм у невеликих групах діти покращують свої рухові навички 

та розвивають рухові вміння [9, 12, 15]. Вони підкреслюють, 

що основною метою фізичного виховання та спортивного 

тренування для молодого покоління є повний розвиток 

координаційних здібностей у цей критичний віковий період (7–

12 років), який вважається чутливою фазою для розвитку таких 

навичок. 

Координація рухів формується завдяки взаємодії сенсорних 

нервів, центральної нервової системи та периферичних моторних 

нервів. Порушення будь-якого з компонентів знижує рівень 

рухової організації. 

Виділяють два типи координації: загальна - універсальна, 

проявляється у різних видах рухової діяльності; спеціальна - 
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характерна для певного виду спорту (наприклад, ігри з м’ячем). 

Для розвитку координаційних здібностей ефективними є нові, 

нестандартні рухові завдання, які поступово ускладнюються [10]. 

Результати узгоджуються з працями Boichuk (2020), Ljach & 

Witkowski (2010), Smochevski (2001), Iliev (2006), які 

підтверджують, що спеціалізовані вправи на координацію значно 

ефективніші за традиційні тренування. Їхні дані показують, що 

найбільший прогрес демонструють діти, які: тренувалися в 

«чутливий період» розвитку координації (8–12 років); виконували 

завдання, пов’язані з володінням м’ячем; мали різноманітні рухові 

стимули. 

Це підтверджує тезу про те, що систематичні заняття з 

елементами ігор значно прискорюють моторний розвиток та 

підвищують технічну підготовленість. 

Розвинена координація не лише підвищує якість техніки, а й 

дозволяє спортсменам ефективніше виконувати складні рухи при 

менших енерговитратах. 

Висновки. Цілеспрямовані, варіативні координаційні вправи 

забезпечують значно вищі результати у порівнянні з традиційними 

тренуваннями. Вік 9–12 років є ключовим періодом для розвитку 

координаційних здібностей. Використання вправ і ігор з м’ячем 

позитивно впливає на розвиток точності, ритму, рівноваги та 

просторової орієнтації. Програма «школа м’яча» та спеціальні 

координаційні тренування у спорті показали достовірне 

покращення рухових показників дітей та юних спортсменів. 

Отримані результати підтверджують необхідність 

впровадження інноваційних методик у фізичне виховання  

школярів. 
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ЗНАЧЕННЯ РОЗВИТКУ ВИТРИВАЛОСТІ У ВОЛЕЙБОЛІ 

Анотація. У роботі розглянуто доцільність застосування 

пліометричних вправ як ефективного засобу розвитку спеціальної 

витривалості волейболістів. Детально охарактеризовано механізм 

дії пліометричного методу, його вплив на м’язові та нейромоторні 

процеси, а також вимоги до безпечного та прогресивного 

впровадження в тренувальний процес. Наведено рекомендації 

щодо тестування готовності спортсменів до виконання 

пліометрики, включно з оцінкою сили, балансу, діапазону рухів та 
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